
Педагогіка і психологія професійної освіти   № 4   2013                     . 

 140

УДК 378.1:62 
Наталія Божко 

РОЗВИТОК МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ІНЖЕНЕРА-
ПЕДАГОГА У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

Сучасному суспільству необхідні висококваліфіковані, добре підготов-
лені спеціалісти в будь-якій галузі виробництва. У них повинні бути сфо-
рмовані високі професійні знання, вміння та навички, компетентності, ро-
звинена здатність до творчого пошуку. Підготувати фахівця з заданими 
характерними рисами – це головне завдання педагогічного працівника 
будь-якого навчального закладу, при цьому вирішальним є рівень його 
особистої професійно-педагогічної підготовки.  

На сучасному етапі розвитку системи професійної освіти України від-
буваються зміни, пов’язані з реформуванням змісту освіти, впроваджен-
ням компетентнісного підходу в систему підготовки як кваліфікованих 
робітників, так і інженерно-педагогічних працівників. Щоб успішно здій-
снювати навчальний процес, готувати висококваліфікованих і конкурен-
тоспроможних фахівців, педагог повинен володіти необхідним рівнем 
професійно-педагогічної компетентності. 

Професійно-педагогічна компетентність – це здатність інженера-
педагога кваліфіковано здійснювати професійне навчання та виховання 
в рамках конкретної професії на рівні вимог, що встановлені стандарта-
ми професійної освіти та на основі поєднання техніко-технологічних, 
психолого-педагогічних знань, умінь і навичок [2]. 

Професійно-педагогічна компетентність є інтегральною професійно-
особистісною характеристикою педагога, оскільки складається з багатьох 
компонентів. Вона визначає якість його діяльності, проявляється в здатно-
сті діяти адекватно, самостійно та відповідально в ситуаціях, які постійно 
змінюються, відображає готовність до самооцінки та саморозвитку [12]. 

Одним із компонентів професійно-педагогічної компетентності є ме-
тодична компетентність, яка забезпечує знання інженера-педагога в об-
ласті засобів, методів, форм, технологій навчання та виховання, дає мо-
жливість педагогу організовувати процес навчання на рівні існуючих 
нормативних документів, сучасних вимог та інноваційних технологій. 

Необхідність неперервного вдосконалення професійного рівня пе-
дагогів в умовах швидкого старіння педагогічного досвіду, що існує, 
появи нових педагогічних технологій актуалізували проблему вдос-
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коналення методичної компетентності як провідного структурного 
компонента професійно-педагогічної компетентності. 

Мета статті полягає у визначенні ролі та змісту методичної компе-
тентності в процесі професійної діяльності інженера-педагога.  

Особливості компетентнісного підходу розкриваються в ряді вітчизняних і 
зарубіжних досліджень. Аналіз наукових доробок із цього питання свідчить 
про те, що сьогодні існує значна кількість праць, присвячених обґрунтуван-
ню теоретичних основ удосконалення професійної підготовки педагогів 
(О. Абдулліна, В. Гусєв, М. Нікандров, І. Новик, К. Платонов, І. Тесленко та 
ін.), упровадженню компетентнісного підходу до змісту професійної діяль-
ності (В. Бондар, І. Зимня, О. Овчарук, О. Садівник, А. Хуторськой та ін.), 
питанням формування та розвитку професійної (С. Багадирова, Є. Бондарев-
ська, Т. Власова, Г. Голуб, Т. Орджи, Д. Старк та ін.) та професійно-методич-
ної компетентності спеціаліста (Н. Бібік, О. Бігич, Л. Ващенко, Н. Кузьміна, 
О. Локшина, А. Маркова, Л. Паращенко, О. Пометун, Л. Таланова, Н. Язико-
ва та ін.). Вивченням проблеми формування методичної компетентності пе-
дагогів займалися дослідники О. Бігич, Т. Гущина, О. Ігна, Т. Загривна, 
В. Земцова, О. Зубков, Г. Кашкарьов, Т. Кочарян, М. Михнюк, А. Мормуль, 
Н. Стефанова, С. Татаринцева, О. Тумашова, В. Шаган та ін. 

На думку Г. Кашкарьова, методична компетентність полягає в оволодінні 
засобами, шляхами, формами, методами і прийомами педагогічних впливів і 
продуктивному їх використанні та диференціації; в умінні ефективно засто-
совувати теоретичні професійні знання під час практичної діяльності [6]. 

Т. Волобуєва стверджує, що методична компетентність передбачає 
володіння різноманітними методами навчання, знання дидактичних 
методів, прийомів і вміння застосовувати їх у процесі навчання, знан-
ня психологічних механізмів засвоєння знань і вмінь [3]. 

Як вважає О. Лебедєва, методична компетентність – це знання в галузі 
дидактики, методики навчання предмета, уміння логічно обґрунтовано 
конструювати навчальний процес для конкретної дидактичної ситуації [8]. 

А. Мормуль наводить різноманітні тлумачення поняття “методична ком-
петентність” і доходить висновку, що переважна більшість авторів (75%) під 
методичною компетентністю розглядають систему знань в області педагогі-
ки, психології, спеціальних наук, методики та професійно-методичних умінь, 
значно менша частина науковців (12,5%) визначають методичну компетент-
ність як уміння вирішувати педагогічну ситуацію, яка пов’язана з результа-
тивним викладом навчального матеріалу, незначна кількість дослідників 
(7,5%) вважає, що методична компетентність – це здатність до сприйняття й 
інтерпретації інформації, високий рівень розвитку критичного мислення [9]. 
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На нашу думку, методична компетентність – це система наукових, психо-
логічних, педагогічних і предметних знань та професійно-методичних умінь, 
які базуються на знаннях дидактичних методів, принципів і прийомів та 
сприяють формуванню всіх компонентів професійної компетентності [9]. 

Деякі дослідники не лише наводять визначення поняття “методична 
компетентність”, а й визначають її структуру. Так, за визначенням О. Зуб-
кова, методична компетентність забезпечує здатність розпізнавати та ви-
рішувати методичні завдання, проблеми, що виникають у ході педагогіч-
ної діяльності педагога; її структура визначена методичною культурою, 
методичним мисленням і методичною творчістю [4]. 

Методичне мислення викладача – це багаторівневе явище, що 
включає в себе установки, психолого-педагогічні знання, професійно-
особистісні якості, способи розумових і практичних дій. 

Методична культура – це вища форма активності й творчої самостій-
ності педагога, стимул і умова вдосконалення навчального процесу, пе-
редумова виникнення нових методичних ідей і шляхів їх вирішення. 

Методична творчість педагога – це майстерність і мистецтво, зумо-
влене індивідуальністю педагога, умінням формувати і розвивати 
знання, зацікавити учнів навчальною дисципліною. 

О. Ігна стверджує, що методична компетентність – це результат психолого-
педагогічної, методичної, предметної підготовки, особистого науково-дослід-
ницького та професійного досвіду, що є інтегративною особистісно-професій-
ною характеристикою педагога та проявляється в його педагогічній і науково-
методичній діяльності [5]. За визначенням дослідника, компонентами методи-
чної компетентності педагога є: а) знання і навички в галузі теорії, технології 
та методики навчання предмета; б) володіння методичною термінологією; 
в) методичні уміння: аналізу, реалізації педагогічної діяльності, планування та 
ін.; г) дидактичні та творчі здібності, здатність застосовувати наявні знання у 
практичній діяльності; д) досвід розв’язання навчальних методичних завдань; 
е) досвід професійної діяльності; ж) критичне методичне мислення та ін. 

Якщо розглянути особистість інженера-педагога, можна стверджува-
ти, що це поліфункціональний фахівець. Він повинен одночасно здійс-
нювати теоретичне та виробниче навчання, бути готовим до викладання 
додаткових споріднених технічних дисциплін, за необхідності вміти са-
мостійно визначати зміст нового навчального предмета і розробити ме-
тодику його викладання, виконувати виховні, найрізноманітніші органі-
заторські, а також управлінські функції різних рівнів [10]. 

Професійна діяльність інженера-педагога достатньо специфічна та 
значно відрізняється від професійної діяльності вчителів. Вона детермі-
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нована комплексом факторів: педагогічним процесом в умовах виробни-
цтва; широтою профілю фахівця професійно-технічного навчального за-
кладу (ПТНЗ) в технічному та дидактичному планах; віковими особли-
востями контингенту учнів ПТНЗ. Ця своєрідність виявляється через на-
явність у діяльності видів роботи, відсутніх або майже не виражених у 
школі, через зміну пріоритету видів діяльності, через більш високий рі-
вень узагальненості, фундаменталізації системи професійних знань. 

Зрозуміло, що розвиток методичної компетентності – це процес, 
який триває впродовж усієї професійно-педагогічної діяльності інже-
нера-педагога, тому її формування в умовах вищого навчального за-
кладу – це перший, надзвичайно важливий етап. 

Т. Кочарян, розглядаючи проблему розвитку методичної компетен-
тності педагога професійно-технічного навчального закладу в кон-
тексті його педагогічної діяльності, вважає, що вона проявляється в 
методичній роботі (навчально-методичний і науково-методичний) [7]. 

Зміст навчально-методичної роботи визначає педагогічна діяльність, 
яка узагальнюється на засіданнях методичних комісій, методичних семі-
нарів. Вона забезпечує проведення на високому методичному рівні всіх 
видів навчальних занять. Навчально-методична робота включає: конт-
роль якості навчальних занять; підготовку молодих викладачів і майст-
рів виробничого навчання і контроль за їхнім професійним зростанням; 
розробку методичних матеріалів до кожного заняття, починаючи від 
плану проведення і закінчуючи узагальненням методичних прийомів ви-
кладання курсу; планування і проведення досвідченими педагогами різ-
них видів занять для передачі методичного досвіду; розробку структур-
но-логічних схем і тематичних планів вивчення навчальної дисципліни 
або проведення заняття виробничого навчання і створення документів 
щодо матеріально-технічного забезпечення занять; регулярне проведен-
ня засідань методичної комісії, методичних семінарів щодо узагальнення 
методичного досвіду для вдосконалення методики викладання курсів; 
планування і контроль роботи учнів із навчальним матеріалом [7]. 

У науково-методичній роботі важливим є наукове обґрунтування 
навчальних планів, об’єму і змісту навчальних дисциплін, розробка 
навчальних програм, зважаючи на результати навчально-методичної 
роботи і вимоги до рівня теоретичної та практичної підготовки учнів, 
із перспектив їхнього використання [7]. 

Дослідники Л. Орлова, Л. Барна, М. Барна та А. Степанюк визначили 
знання, вміння та навички, якими повинні оволодіти майбутні вчителі (зо-
крема біології) у контексті формування методичної компетентності [1; 11]. 
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З їх урахуванням, наведеними особливостями методичної компетент-
ності, а також особливостями професійної діяльності інженера-педагога 
в системі професійно-технічної освіти можна сформувати знання та 
вміння, що забезпечать кваліфіковане здійснення ним професійної дія-
льності та формування методичної компетентності, а саме: знання су-
часного стану розвитку тієї галузі виробництва, для якої він готує 
кваліфікованих фахівців; знання сутності професії, за якою здійсню-
ється підготовка фахівців, професійної діяльності спеціаліста; знання 
змісту та принципів побудови освітньо-кваліфікаційної, навчально-
плануючої та навчально-програмної документації; знання змісту під-
ручників і навчальних посібників із професійно орієнтованих навча-
льних дисциплін із метою реалізації міжпредметних зв’язків; знання 
дидактичних складників професійної освіти (методів, організаційних 
форм, принципів і засобів навчання); знання способів активізації на-
вчально-пізнавальної діяльності учнів; вміння планувати свою діяль-
ність; вміння оптимального вибору форм і методів навчання; вміння 
концептуально мислити, моделювати педагогічний процес і прогно-
зувати результати власної діяльності; володіння різноманітними спо-
собами активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках; 
вміння використовувати новітні технології навчання у навчальному 
процесі; вміння здійснювати контроль за навчальними досягненнями 
учнів відповідно до сучасних вимог; вміння забезпечувати диферен-
ційований підхід до учнів на навчальних заняттях; здатність забезпе-
чувати формування позитивної мотивації учнів до вивчення навчаль-
них дисциплін; сформованість навичок самоосвіти; рефлексія резуль-
татів власної діяльності; вивчення передового педагогічного досвіду. 

Таким чином, можна дійти висновку, що проблема розвитку методи-
чної компетентності актуальна в сучасних умовах підготовки інжене-
рів-педагогів у вищому навчальному закладі та у процесі їх професійної 
діяльності. Методична компетентність є інтегрованою характеристи-
кою особистості та передбачає володіння методичними знаннями, 
уміннями та засобами діяльності, наявність досвіду розв’язання мето-
дичних проблем, готовність і здатність до самоосвіти та самовдоскона-
лення в межах методики навчання конкретній дисципліні та професії.  

Сформована методична компетентність дасть змогу педагогу оці-
нювати кращі педагогічні досягнення в галузі методики професійного 
навчання, застосовувати новітні засоби і технології, здійснювати ре-
флексію власної методики викладання, вдосконалювати свій індиві-
дуальний методичний стиль. 
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Методична компетентність інженера-педагога повинна формувати-
ся у вищому навчальному закладі та продовжувати вдосконалюватися 
у процесі педагогічної діяльності. 
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Развитие методической компетентности инженера-педагога  
в процессе профессиональной деятельности  

В статье рассмотрена роль и содержание методической компетентности в контексте 
профессиональной деятельности инженера-педагога в условиях профессионально-
технического учебного заведения. Автор делает вывод, что проблема развития методи-
ческой компетентности актуальна в современных условиях подготовки инженеров-
педагогов в вузе и в процессе их профессиональной деятельности. Методическая компе-
тентность является интегрированной характеристикой личности и предполагает владе-
ние методическими знаниями, умениями и средствами деятельности, наличие опыта ре-
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шения методических проблем, готовность и способность к самообразованию и самосо-
вершенствованию в пределах методики обучения конкретной дисциплине и профессии. 
Сложившаяся методическая компетентность позволит педагогу оценивать лучшие педа-
гогические достижения в области методики профессионального обучения, применять 
новейшие средства и технологии, осуществлять рефлексию собственной методики пре-
подавания, совершенствовать свой индивидуальный методический стиль. Методическая 
компетентность инженера-педагога должна формироваться в высшем учебном заведении 
и продолжать усовершенствоваться в процессе педагогической деятельности. 

Ключевые слова: методическая компетентность, инженер-педагог, профессио-
нальное образование, профессиональная деятельность. 
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Development of Methodical Competence of Engineer-Teacher 
in the Course of Professional Work  

The article considers the role and content of methodical competence in the context of profes-
sional work of engineer-teacher in vocational school. The author concludes that the problem of 
methodical competence development is urgent in modern conditions of training engineers-
teachers in higher education institutions and in the process of their professional activity. Methodi-
cal competence is regarded as an integrated feature of an individual and assumes possession of 
methodological knowledge, skills and resources of activity, presence of experience in resolving 
methodical problems, willingness and ability to self-educate and self-improve within the training 
techniques of specific discipline and profession. The current methodological competence will al-
low teacher to evaluate the best pedagogical achievements in the field of training techniques of 
professional education, to use the latest means and technologies, to carry out the reflection of their 
own teaching methods, and to improve their individual methodical style. Methodical competence 
of engineer-teacher should be formed in higher education institution and to continue to be im-
proved in the process of pedagogical activity. 

Key words: methodical competence, engineer-teacher, professional education, profes-
sional activity. 
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